

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 9 de Febrero de 1918

Núm. 2.699

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

DE NUESTRA COLABORACIÓN

## El momento político

Nos encontramos encima de las elecciones, y nadie afirmaría que publicó la «Gaceta» la fecha del 24 como la del día de renovación de las Cortes. Una aparente calma y tranquilidad es el engaño del estado de la conciencia nacional. Nadie se inquieta, nadie se mueve ni preocupa ante el supremo instante que se avecina, y se arrancan las hojas del almanaque con una indiferencia total y desconsoladora. Para mí, ese estado de abulia colectiva es pronóstico de terribles males. Hay abismos que nadie se atreve a sondear y caracteres que no trata nadie de analizar, porque se presentan demasiado lóbregos y horribles, y eso es, precisamente, lo que ocurre entre nosotros. Todos sentimos la cargazón atmosférica y respiramos un ambiente saturado del ozono precursor de la borrasca; pero ¡es tan cómodo no hacer nada!

No me refiero en estas meditaciones más que a las clases perezosas e insensibles que tienen como suprema ley de su existencia el sustraerse a todo movimiento político o de opinión. Ya el sentido popular las calificó con su instintiva apreciación, con el dictado verdaderamente infamante de neutras. Ser neutro por abstención de sentir significa la castración de todo vigor intelectual y de todo sentimiento; ser neutro por comodidad es sencillamente una villana cobardía. Esas clases que tienen como lema el «a mí qué se me da», el «me lavo las manos» o «una de cal y otra de arena», no ven en su burda ceguera que sólo ellos son los únicos engañados. Las derechas y las izquierdas saben, ciertamente, lo que defienden y a dónde van; los neutros lo ignoran y se moverán según les empujen unos u otros. La Historia, con su renovación constante de acontecimientos y momentos, nos ofrece el actual, que recuerda con desconsoladora fidelidad aquel otro de la historia de Francia que tan magistralmente describe Lamartine.

Entonces, también dos partidos en que estaba dividida la nación, eran, fuera de la asamblea, la corte y los jacobinos; dentro de la asamblea, el lado derecho y el izquierdo, y entre estos dos extremos, el uno fanático por innovaciones, y el otro, igualmente tenaz en la resistencia; un partido intermedio, que se componía de cuantos hombres honrados y pacíficos había en los otros dos de los que, pusilánimes e indecisos entre la revolución y la conservación, deseaban que la una conquistase sin violencia, y la otra otorgase sin resentimiento. Estos eran los filósofos de la revolución; más la ocasión no era a propósito para la filosofía, sino para la victoria; aquellas dos opiniones contrarias querían combatientes y no jueces, pues al chocar una con otra los inutilizaban...

**Pusilánimes e indecisos**, ese es el verdadero calificativo de esas gentes acomodaticias y poltronas, que todo lo sacrifican a su vida placentera y sin incidentes. Podrá en un instante imprevisto sorprenderlas el huracán, y entonces, cual **pusilánimes e indecisos**, querrán echar mano de recursos supremos. Cálculos de fuerzas, corrupción de masas, observancia sincera de la Constitución, planes de resistencia, ostentación de dignidad real, arrepentimientos, debilidades, terrores, fuga... todo se ideará, intentará, dispondrá en un mismo día e instante. Pero entonces será tarde y no habrá lugar más que a los lamentos y jeremiadas.

## La guerra mundial

### Las huelgas de Alemania

Es difícil adivinar cuál es la verdadera situación de Alemania, a través de los telegramas contradictorios que se reciben por distintos conductos. Es de suponer que las agencias alemanas ocultan todo lo que pueden si la situación es en efecto grave, mientras las otras afectan a la «Entente», no pudiendo decir toda la verdad, porque la ignoran, completan su información con deducciones más o menos fantásticas. Con todo, las últimas noticias, comprendidas las de origen francés, nos dicen que el movimiento huelguista de Berlín va disminuyendo, pues han vuelto al trabajo gran número de obreros, ocurriendo lo mismo en otros grandes centros industriales.

Por lo visto esas huelgas, que han revestido carácter francamente político, se habrán solucionado como ocurrió con las de Viena, Graz, Budapest y otros centros industriales de Austria-Hungría, por mediación de los

mismos jefes socialistas. En Austria orientaron las manifestaciones obreras, a gusto del gobierno, los «leaders» Adler, Renner, Seitz; en Alemania parece que marcha el movimiento a su solución pacífica, después de haber conferenciado con el canciller los diputados Hans, Scheidemann, Ebert, Ledebour.

Pero se trata probablemente de un arreglo provisional: la excitación no puede haber pasado y el conflicto habrá de repetirse. Es la lucha de dos Alemanias, la del canciller de hierro y la de los socialistas demócratas; la que mira la guerra como una sucesión brillante de victorias y quiere anexiarse parte de los territorios conquistados, y la otra una Alemania antimilitarista, que pide una paz justa y exige al mismo tiempo reivindicaciones obreras.

En el gran partido «Patria alemana», que organizó el almirante Tirpitz para mantener el imperialismo de Bismarck, se cuentan todos los grandes industriales. Es el partido de la fuerza que se representa en la figura gigantesca de Hindenburg. Los demócratas son el proletariado, las clases trabajadoras de las ciudades. Las huelgas han sido probablemente una protesta contra el discurso del canciller Hertling, donde pudo advertirse la presión de los militaristas.

Las últimas victorias de Alemania — la inutilización de los rusos, la ofensiva contra Italia — hicieron reaccionar el imperialismo, que había cedido un poco en su arrogancia cuando se producían los acontecimientos de un modo que se hizo insostenible la política de anexiones. Y con la reacción se manifestó el deseo de sofocar todo movimiento encaminado hacia la democracia, que en el Reichstag llegó a tener una fuerza imponente.

Se habló de la probable dimisión de Kuhlmann, porque en las negociaciones de paz en Brest-Litovsk aceptaba el ministro de Estado alemán, bien que haciendo importantes reservas, la fórmula rusa: ni anexiones ni indemnizaciones. Por no ser pangermanista, tuvo que dimitir el jefe del gabinete civil del emperador Valentini, y también el almirante Müller se vio en peligro de tener que marcharse. Al mismo tiempo, se acentuaba la censura para la prensa, se suspendieron periódicos, quedó prohibida la publicación de folletos favorables a la paz democrática, mientras aumentaba en todo el Imperio la propaganda anexionista; algunos estudiantes fueron expulsados de la Universidad de Heidelberg por haber combatido al partido «Patria alemana», y sobre todo en el ejército, se procuró por todos medios apartar a los soldados de toda influencia estimada como perniciosos por su origen parlamentario.

Mucha fuerza tienen los pangermanistas, pero no deja de ser importante la de los demócratas. Recuérdese que la designación del conde Hertling para canciller del Imperio fue casi una imposición del Reichstag, y ahora el conde Hertling, contrariamente a sus propósitos de renovación, ha tenido que dejarse llevar por la corriente militarista y seguir las sugerencias de Hindenburg y Ludendorff.

Las huelgas, que han seguido al discurso del canciller contestando al mensaje del presidente Wilson, parecen ser efecto de la resistencia contra la reacción triunfante. El partido «Patria alemana», a medida que va aumentando sus huestes, celebra asambleas y mítins que son una constante provocación y que terminan casi siempre en tumultos. Debe haberse provocado la huelga para detener la propaganda pangermanista. Los huelguistas piden la inmediata reapertura del Reichstag, y ello demuestra que los parlamentarios son quienes dirigieron el movimiento y quienes lo han detenido al fin (si es que, en efecto, llegó a su término) después de haberse entrevistado con el canciller.

Cuando las huelgas de Abril de 1917, la Social-democracia mayoritaria, o sean los socialistas de Scheidemann, llamados «oficiales», solucionaron el conflicto. Puede ahora haber ocurrido lo mismo, a pesar de la amenaza de los Consejos de guerra extraordinarios para reprimir la huelga. Al mismo tiempo, que estallaran protestas en la calle, pues de este modo podía advertirse del peligro a los militaristas, al objeto de que cedieran éstos un poco en su actitud provocativa. No queremos suponer que la huelga la hubiese promovido el gobierno bajo mano, pero es posible que haya sabido aprovecharla, dándole la orientación más conveniente, como se hizo en Austria.

De todos modos, persiste la excitación, y aunque ahora el conflicto se hubiese solucionado satisfactoriamente, puede reproducirse mañana, con un carácter más grave, si no se procura atemperar las pretensiones del partido «Patria alemana», pretensiones que alejan las probabilidades de paz.

Y el pueblo alemán quiere también la paz, una paz honrosa y justa que no pueden dar las armas. El gobierno de Berlín, lo mismo en las cuestiones internacionales que en la política interior, se ha servido de un sistema de estira y afloja, acomodándose siempre a las circunstancias, pero sosteniendo de esta suerte un juego peligroso. Diríase que espera, para decidirse, ver los resultados de una nueva ofensiva, esa formidable ofensiva que se dice prepara Alemania en el frente occidental. Según fuese el éxito, vería el gobierno si le convenía estar con unos u otros, si es posible seguir la tradición bismarckiana o someterse a la nueva corriente democrática.

Por supuesto que, en este caso, decidirán las armas.

## La Conferencia de Brest-Litowsky

Berlín. — En la sesión del pleno celebrada el día 1 manifesté Trotsky no podía rebatirse que hubiese declarado que los conflictos pendientes entre la Rada de Kíef y el Gobierno de San Petersburgo no podrían ejercer influencia alguna respecto a que la Ucrania fuera reconocida como estado independiente.

A continuación pidió la palabra el miembro de la Delegación ucraniana, Lubinskiy, para hacer las siguientes manifestaciones: «Según las declaraciones hechas por Mjedwedjew y Trotsky, considero necesario manifestar lo siguiente: los miembros de la Delegación ucraniana se han mantenido siempre en el punto de vista fundamental de que los representantes reunidos en Brest Litowsky de los Estados que anhelan la firma de la paz no tienen que debatir sobre asuntos internos de sus adversarios, y que las luchas internas de los Estados no han de ponerse en conocimiento del bando contrario durante las negociaciones oficiales.

En diversas ocasiones hubiéramos podido protestar contra manifestaciones del señor Trotsky, que frecuentemente ha expuesto con falsedad las relaciones entre los distintos pueblos de la antigua Rusia, y los nuevos Estados surgidos en su territorio. Pero hemos renunciado a abordar esta cuestión, públicamente, porque no teníamos el deseo de rebajar con nuestras manifestaciones la autoridad de la Delegación rusa. A pesar de esto, y como ya ha sido proclamada por la Rada central la independencia completa de nuestra República, que ha sido reconocida también por nuestros amigos y por otras potencias, cesan estas cuestiones de ser de naturaleza interna para nosotros, y nos vemos precisados a hacer una protesta contra las falsas afirmaciones que fueron hechas durante nuestra ausencia por el señor Trotsky.

Tenemos, pues, que expresar nuestra opinión sobre la situación interior de Rusia para justificarnos frente a los aquí presentes y ante la opinión pública de los pueblos aquí representados, cuyos juicios no nos son menos valiosos que los del Sr. Trotsky. En el año 1917, Rusia ha pasado por una revolución que aún dura.

A la cabeza de la República han estado en el curso de este año diversos Gobiernos. El año comenzó bajo el cetro del zar y terminó después de haber pasado por los Gobiernos de los Cadetes y Cadetes-Sociales, con los mismos tiroteos en las calles de San Petersburgo, y con febriles preparativos del Gobierno bolshevikista para la disolución de la Asamblea Constituyente, convocada sobre la única base aceptable. Sólo en un punto han permanecido todos estos Gobiernos solidarios, que ha sido en el afán capitalista y en el deseo de estrangular a los pueblos que surgieron nuevos. El Gobierno de los bolsheviks conviene en las ideas federativas que animan a los jefes de los pueblos no dominadores; pero el Gobierno de los bolsheviks ha proclamado el derecho de los pueblos a regir sus destinos. El Sr. Lubinskiy continuó después en su crítica de las medidas tomadas por el Gobierno de los bolsheviks de San Petersburgo en la Ucrania.

«Después declaró el conde Czernin, en nombre de la Cuádruple Alianza, que reconocía a la República popular ucraniana como Estado autónomo, libre y soberano, que está en situación de concertar por sí mismo convenios internacionales.

### Un comentario francés

Leemos en «Le Pays»: «Qué sañará de las reuniones tenidas en París y Versalles por los Sr. Lloyd George, Orlando y Clemenceau? A juzgar por la abundancia de generales que toman parte en la conferencia, los tres presidentes del Consejo hablarán sobre todo de cuestiones militares. Después de tres años y medio de operaciones divergentes y de ofensivas aisladas sería en verdad de desear que de esta entrevista saliese por fin algo palpable, y que viéramos triunfar — más vale tarde que nunca — el famoso principio de la unidad de los frentes en este caso sabríamos y en ello con viva satisfacción, que desde ahora en adelante habrá en cada frente un jefe único que nade las tropas amalgamadas.

Pero admitiendo que estos sueños se realicen, no conviene todavía creer en un milagro.

A pesar de que miremos con confianza a nuestros Ejércitos, que están esperando para recibir o dar el gran choque, es preciso confesar que una nueva artillería, más poderosa que el mismo cañón, ha entrado afortunadamente en línea. Son las baterías de Brest-Litowsky.

Está bien que se hable de armamentos, de aprovisionamientos y de tonelaje, sobre todo si los aliados se pusieran de acuerdo sobre el empleo futuro del arma económica, pero una declaración colectiva de Nueva York, Londres, París y Roma tendría mucho mejor efecto. Si los aliados se callan, no puede haber más que dos razones: O que no pueden entenderse, y nada sería peor, o que las negociaciones exigidas por los obreros ingleses están en camino de preparación, en cuyo caso, nada mejor.»

### Francia en Argelia

En «La Victoire» dice Gustavo Hervé: «Por fin nos decidimos a mejorar seriamente la suerte de nuestros indígenas de Argelia. Nos decidimos a saldar la deuda de

## Jaime Bosch Oliver

Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños

SAN FELIX 15, PRINCIPAL, PALMA

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

## Francisco Clar Sánchez

ODONTÓLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato, núm. 5-1.º derecha.

gratitud que habíamos contraído con las maravillosas tropas de choque que Argelia nos procura desde el principio de la guerra. En el momento de pedir a las poblaciones indígenas de nuestra gran colonia africana nuevos sacrificios de hombres, al establecer allí el servicio militar obligatorio personal, Francia ha comprendido que su interés y su honor la obligación de reparar algunas de las injusticias más violentas y muchos de los abusos más intolerables que entre 1850 y 1850 les quitamos su país a este gente; nos hemos instalado allí como dueños, empleando la fuerza. Para establecer allí el orden y la paz, nos vimos desgraciadamente obligados a emplear los procedimientos rudos de todos los conquistadores y de todos los civilizadores. Los colonos europeos no son en-

tre todos más que unos 500.000 que viven entre 5.000.000 de árabes, y para garantizar la seguridad fué preciso dar a la colonia un régimen particularmente duro para los indígenas. Así, había para ellos unos tribunales donde la justicia se administraba militarmente, y además un sistema de impuestos combinado de tal modo que se hace pagar a los árabes la mayor parte de los gastos públicos; además, en los últimos tiempos se llevó a cabo una conscripción militar hecha a viva fuerza por gendarmes y spahis. Se adivinaba que los colonos y funcionarios poco escrupulosos han abusado de esta esclavitud de los vencidos para cometer en perjuicio de éstos toda clase de rapiñas y violencias.»

## Sección informativa

### El telégrafo en Menorca

Es verdaderamente lamentable lo que está ocurriendo con la única línea telegráfica que une Menorca con Mallorca, la única, además, de que dispone la vecina isla para ponerse en comunicación con la Península.

Pues esta línea está casi siempre interrumpida, lo cual causa perjuicios inmensos especialmente al comercio y a la Prensa de la vecina isla.

Para tratar de este importante asunto se reunieron los directores de los diarios de Mahón, habiéndose acordado en la reunión dirigir el siguiente telegrama al Ministro de la Gobernación y Director general de Comunicaciones:

«Reunidos Directores todos diarios esta localidad para tratar dificultades informacion causa mal estado cable, que nos tiene muchos días aislados resto mundo, acordado dirigimos a V. E. rogándole vea medio de normalizar servicio, pues esta dificultad, unida a las muchas que hacen difícil vida periódicos, podría ser causa desaparición prensa local que tantos servicios presta al público y a la Patria. — Sintes, Manent, Gornés.»

En contestación a este telegrama, se recibió el siguiente despacho del Director General de Comunicaciones:

«Recibido su telegrama, siento alma no poder efectuar reparación cable por carecer buques adecuados: estudio medio de que servicio no sufra perjuicio, excusando decirle celebrará muchísimo lograr normalidad.»

### De Instrucción pública

Ha sido nombrado, por oposición, catedrático de Lengua Francesa del Instituto de Mahón don Miguel Gómez Fernández.

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Normal de Maestras de Palma.

## Las subsistencias y los carbones

En Mahón

Dice un diario de Mahón: «La cuestión de las subsistencias presenta en esta ciudad los mismos caracteres que en todas las poblaciones peninsulares, en las que ha sido preciso adoptar medidas para abaratar los artículos alimenticios.

Los carniceros de esta localidad no han visto cumplida la tasa fijada por la Junta de Subsistencias, adoptando una actitud que ha merecido la más acres censuras por parte del público consumidor.

El sábado no fueron sacrificadas en el Matadero reses de ganado bovino y ayer tampoco, resultando que en nuestro mercado

falta hoy casi por completo la carne de buey y ternera.

Los dos carniceros que tienen contratado el suministro de carne a las tropas son los únicos que sacrificaron ayer ganado vacuno, habiendo vendido el sobrante al público.

En las demás carnicerías se ha expendido únicamente la carne de cordero y de cerdo.

—El precio tasado por la Junta de Subsistencias al artículo queso, trajo como consecuencia la desaparición de dicho artículo del mercado.

Los compradores se vieron el viernes sin poder adquirir queso de ninguna clase.

El sábado sólo acudió un vendedor de este artículo al mercado y, claro está, el público acudió y prontamente había agotado sus existencias el vendedor, que cobró el precio tasado.

Los comentarios que se hicieron fueron muchos.»

En Alayor se ha celebrado una manifestación para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Al frente de la manifestación iban numerosas mujeres, siguiendo después la Comisión organizadora, representaciones de todas las sociedades y numeroso gentío.

Los manifestantes recorrieron las principales calles de la villa, dirigiéndose después a las Casas Consistoriales para hacer entrega de las conclusiones.

En el salón de actos se hallaba el Ayuntamiento, reunido en sesión, recibiendo a la Comisión que hizo entrega al señor Alcalde de las conclusiones, que fueron aceptadas por unanimidad, ofreciendo el Ayuntamiento ampararlas.

Salió al balcón de las Casas Consistoriales el señor Alcalde, quien dirigió un discurso a la multitud, agradeciendo a los manifestantes el buen orden que había reinado durante el acto de protesta y aconsejó que se disolvieran en la misma forma.

Las palabras del señor Alcalde fueron acogidas con grandes aplausos, y poco después se disolvió la manifestación, recordando la población su aspecto normal.

Las fábricas y comercios cerraron sus puertas, adhiriéndose al acto.

### La Junta provincial

Anoche, a las siete, se reunió la Junta provincial de Subsistencias, bajo la presidencia del Gobernador civil de la provincia, señor Estruch.

Asistieron a la reunión los vocales que la componen y asesores que la integran y además la siguiente comisión de Alcaldes en representación de todos los de la isla: don Francisco Gomila, de Manacor; don Bernardo Alcina, de Inca; don Salvador Valls de Padrinas, de Felanitx; don Pedro Antonio Mataró, de Lluchmayor; don Francisco Ensenat, de Sóller, y don Juan Vicens, de Pollensa.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Gobernador dió la bienvenida a los Alcaldes, de quienes solicitó su cooperación como asesores de la Junta.

Estos presentaron la siguiente proposición:

- 1.º Que se hagan las estadísticas de la producción, exportación, «stock» y consumo de la isla.
- 2.º Que se exporte libremente el almenadrón, pulpa de albaricoque, conservas de frutas y hortalizas, alcázaras, conejos y demás mercancías que no sean de consumo habitual en esta isla.

3.º Que se permita la exportación del exceso de producción de las mercancías siguientes: Judías, ajos, tomates de Bañalbar, pimentón, algarrobas, higos pasos, naranjas, limones, aves de corral, ganado de cerda, ganado mular, alcoholes, carbonos, aceite, vinos, superfosfatos de cal, pescado y demás productos que pueda calcularse el exceso y que no hagan falta.

4.º Adquirir los Municipios en la proporción conveniente el trigo y demás cereales que son necesarios y nos falten para el consumo público, en cantidad de cinco mil toneladas que se calculan faltarán hasta la nueva cosecha.

5.º Referente al ganado de cerda, por los datos que presentan los reunidos, hacen constar, que realizadas recientemente las matanzas está abastecido el vecindario; que hay más de dos mil cerdos cebados de bellota y que permita prudencialmente la exportación, como también de la manteca de cerdo que hay almacenada.

6.º Por lo que concierne a la exportación de huevos y gallinas, veanse los siguientes datos:

El mantenimiento de una gallina, tomando por base su peso, se considera que cada kilo necesita una ración diaria de un gramo y medio de substancias albuminosas, un gramo y medio de materias grasas y seis gramos de materias hidrocarbonatadas, para los que es necesario una comida de ochenta gramos de cereales que en tiempo normal resultaba un coste de diez pesetas anuales por gallina de la raza dominante en Mallorca; como en la actualidad los cereales han duplicado de valor hemos de doblar el coste primitivo y nos resultan veinte pesetas por gallina; hay que tener en cuenta los gastos del cuidado de dichas aves, sus enfermedades, la mortalidad etcétera, etc., que calculamos en el doce y medio por ciento y nos da por resultado un coste de 22'50 pesetas por gallina al año.

La producción media de la gallina en Mallorca es de nueve docenas de huevos, que vendidos al precio de tasa 175 pesetas, dan un resultado de 1575 pesetas y por tanto una pérdida de 675 pesetas por ave.

Los cereales que acostumbran comer las gallinas y sobre los que se basan los anteriores valores son: salvado, avena, cebada y maíz, cuyos precios antes de la guerra y en la actualidad son los siguientes:

Salvado, 50 kls., antes de la guerra 7'00 pesetas; ahora 16'00 pesetas.  
Avena, una cuartera, antes de la guerra, 6'00 pesetas, ahora 15'50.  
Cebada, una cuartera, antes de la guerra, 9 pesetas, ahora 18'00.  
Maíz, los 100 kls., antes de la guerra, 19 pesetas, ahora 48.

Lo cual da un resultado de que lo que antes valía 41 pesetas vale actualmente 95'50 pesetas.

Precio de los huevos por docena 5'30 pesetas en Barcelona y en Palma 1'75.  
El precio compensador, según los datos, es de 2'50 pesetas.

Proponemos que se eleve la tasa hasta 2'50 pesetas por docena; que se permita el libre embarque de los huevos y gallinas, asegurando el abasto público; o que se tase el precio de los alimentos que comen las gallinas, reduciéndolo lo necesario para acomodarlo a la tasa actual de los huevos.

7.º Que se pida la importación de arroz y patatas.

Se abrió amplia deliberación, que versó particularmente sobre la cuestión de la tasa y exportación de los huevos y gallinas.

A propuesta del Delegado de Hacienda, después de oír las razones expuestas por los Alcaldes, se acordó quitar la tasa de los huevos manteniendo en absoluto la prohibición para la exportación de dicho artículo.

Por lo que respecta a las gallinas se acordó que el Ingeniero Agrónomo señor Ballester determine la existencia de volatería de toda la isla, para que, después, con los datos que aporte, la Junta pueda determinar la cantidad que pueda exportarse.

Se acordó la libre exportación de conejos.  
Autorizar el embarque de una partida de aceite para Menorca.

Vista una instancia presentada, y teniendo en cuenta la proposición de los alcaldes, se acordó autorizar el embarque de 500 cerdos cebados de bellota, siempre que se comprometa a tener a disposición de los carniceros de Palma 20 cerdos al precio corriente en plaza.

Autorizar el embarque de la leche condensada y mantequilla.  
Se acordó desestimar otra instancia pidiendo la exportación de una importante cantidad de serrín, teniendo en cuenta la escasez que del mismo existe en Palma.

**El lignito**  
Los propietarios de minas de lignito visitaron ayer al Sr. Gobernador al objeto de ver de ponerse de acuerdo para el aprovisionamiento de las fábricas de la isla.  
La reunión, que había sido convocada por el Sr. Gobernador, duró largo rato.

Al fin se logró una fórmula, en virtud de la cual los mineros suministrarán a las fábricas inmejorables clases de lignito, a condición de que se les permita exportar libremente el sobrante.

Se nombró una ponencia para que redacte las condiciones encaminadas a conseguir el

exacto cumplimiento de la fórmula aprobada.

**Importación**

El vapor correo «Rey Jaime I» ha importado de Barcelona 292.200 kilogramos de harina, 20.000 de patatas, 3.570 de azúcar, 1.400 de pastas para sopa, 4.002 de vino, 728 de sémola, 45 de queso y 100 de café.

**Reses sacrificadas**

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero cuatro reses vacunas, 50 cerdos y 11 cerdos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 716'01 pesetas.

**Las carbonerías**

El comandante de la guardia municipal, señor Cubí, ha dado órdenes a los guardias para que vigilen escrupulosamente las carbonerías y hagan cumplir lo mandado acerca de las tasas.

**Política**

**Las elecciones**

Ayer estuvo en Palma, procedente de Menorca, el exdiputado a Cortes por aquella isla Dr. D. Federico Llansó.

El Dr. Llansó, que vuelve a presentar su candidatura por el mismo distrito, visitó ayer al Sr. Gobernador, y por la noche embarcó para Barcelona.

El Directorio del bloque de las izquierdas de Palma ha acordado tomar parte en las próximas elecciones de diputados a Cortes, presentando tres candidatos.

**Las Marias en La Vileta**

Anteayer, jueves de Carnestolendas, por la tarde, las Marias de esta ciudad realizaron una devota excursión eucarística al Sagrario de La Vileta. Las Marias ascendencia a un centenar.

Al llegar al pueblo fueron recibidas por el Cura párroco y clero, y numerosas personas, mientras las campanas rompían en alegre repiqueteo.

En la iglesia se hizo devota función, con exposición del Santísimo. El Párroco Reverendo Sr. Juan, dirigió su palabra al concurso que llenaba el templo.

Los piadosos excursionistas regresaron muy satisfechas del acto realizado.

**Del mar**

**Entradas**

Ayer entró en este puerto, el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha entrado el vapor «Rey Jaime», procedente de Barcelona.

También ha entrado en este puerto, sobre las nueve de la mañana, la balandra «Patrio Salas», procedente de Gandía.

Esta mañana han entrado buen número de barcas del «bou».

**Salidas**

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana ha salido el brick-barca «Alfredo», de la Casa Tayá, para Barcelona.

A las cuatro de esta madrugada ha salido el laúd «San Juan», para Portals veys.

**Despachados**

Para salir mañana, por la noche, está despachado el vapor «Rey Jaime», para Barcelona.

Y para el lunes, por la mañana, a las siete, el correo de Cabrera.

**Buques esperados**

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II» procedente de Ibiza y Alicante.

**Noticias militares**

**Tramitación de cuentas.**—Se dispone que los Subinspectores de tropas de las regiones, los Comandantes Generales de Artillería e Ingenieros, los Intendentes militares e Inspectores de Sanidad, puedan resolver todos los expedientes, cualquiera que sea su clase y cuantía, siempre que esta no exceda de los siguientes límites.  
Subinspector de tropas de las regiones hasta 1.250 pesetas; Comandantes generales de Artillería e Ingenieros, Intendentes militares e Inspectores de Sanidad hasta 1.000, y Capitanes generales hasta 1.500 pesetas inclusive.

**Instrucción de reclutas.**—Por orden del ministro de la Guerra, se ha dispuesto que en la instrucción de los reclutas se dé preferencia a aquellos ejercicios que puedan facilitar que se encuentren en disposición de prestar servicio útil con armas, si fuera preciso por la anomalía de las circunstancias actuales.

**Desestimada.**—Ha sido desestimada la instancia promovida por la cuarta Asamblea Nacional de Veterinaria, celebrada en Barcelona, que solicitó se adoptara como emblema del cuerpo de veterinaria militar un modelo que propuso.

**Los servicios municipales**

**Habla el Alcalde**

Ayer, al visitar, como de ordinario, al Alcalde, señor Martínez, éste nos manifestó que había tomado energías disposiciones relacionadas con el régimen interior de la Casa de la Ciudad.

Pretendimos averiguar en que consistían tales medidas, y entonces el señor Alcalde nos dijo:

«No importa que se diga: ya se sabrá. Como botón de muestra, bástele la noticia de que he suspendido de empleo y sueldo, durante quince días, a un empleado municipal que habíase ausentado de la isla sin pedir permiso».

El Alcalde, señor Martínez, dió ayer órdenes terminantes para que todos los empleados en las oficinas municipales estuvieran en sus puestos desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, hora en que han de estar abiertas las oficinas.

**Teatrales**

**Lírico**

Con escaso público, en su casi totalidad formado de hombres, celebró anoche su beneficio el actor cómico Ricardo Fuentes. Ya recordará el lector el programa de la función: *La Duquesa del Tabarín* y un acto de *El Asombro de Damasco*, obras algo más que sicalípticas.

Esta noche, *reprisè* de la opereta *El Conde de Luxemburgo*.

**Las comunicaciones marítimas**

**Al Sr. Administrador de Correos**

Es ya verdaderamente un abuso lo que está ocurriendo con el servicio de comunicaciones marítimas.

Parece que ya no se conforma la Compañía naviera con la importante supresión de viajes llevada a cabo (mucho más del 50 por 100), sino que, a pesar de percibir íntegramente, como en tiempo normal, la subvención del Estado, se nos sirven malisimamente las escasas comunicaciones que tenemos con la Península.

Al Sr. Administrador principal de Correos nos dirigimos en súplica de que intervenga en el asunto y evite sigan cometiéndose los abusos que tiene que soportar el público respecto a las comunicaciones marítimas, haciendo salir y llegar los barcos a la hora de itinerario.

**El Velódromo de Tirador**

Han empezado ya las obras de mejora que el «Veloz Sport Balear» acordó realizar jen velódromo de Tirador.

Consistirán dichas obras en reconstruir la pista.

Además, se llevarán las paredes que circundan el velódromo y se reconstruirá la tribuna destinada a los socios.

**Toma de posesión**

Ayer, por la mañana, a las once, el nuevo Canónigo M. I. señor don Rómulo Hevia Maura, tomó posesión de la Canonjía que se hallaba vacante en esta S. I. C. B. por defunción del M. I. señor don Lorenzo Despuig Fortuny (q. e. p. d.)

Según las rúbricas prescritas, el nuevo prebendado entró en la Sala Capitular y a presencia del Ilmo. Cabildo y los testigos, prestó el acostumbrado juramento, y una vez revistido de los hábitos corales, se fué, acompañado de una comisión Capitular y de los testigos, al Altar mayor, besándolo.

Luego abrió la sacristía mayor, y una vez posesionado de ella, volvió, con el mismo acompañamiento, a la Sala Capitular.

Fueron testigos don Antonio Vicens, en representación del expresidente del Consejo de Ministros Excmo. señor don Antonio

**El TE CHAMBARD**

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Maura Montaner, y don Félix Hevia, hermano del nuevo Canónigo.

Por la tarde, a las cinco y media, hizo su primera entrada al Coro, saliendo de la Sala Capitular acompañado del Ilmo. Cabildo y demás Clero Catedral.

Felicidades cordiales al nuevo Canónigo, como también a su distinguida familia.

**Huelga de albañiles**

Los obreros albañiles, en reunión celebrada anoche, acordaron declarar el paro general a partir del próximo lunes en vista de la actitud observada por los patronos ante las peticiones que les tenían formuladas.

El señor Gobernador ha convocado separadamente para hoy a los patronos albañiles y a los individuos designados por los obreros para formar el Comité de huelga, al objeto de ver de evitar estalle ésta.

**Notas de Sociedad**

**De viaje**

Entre el pasaje salió anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo «Mallorca», figuraba nuestro estimadísimo compañero el abogado don José Palou Garí, redactor del diario barcelones «El Noticiero Universal» y corresponsal de CORREO DE MALLORCA en la Ciudad Condal.

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», han llegado, procedentes de Barcelona, don Ramón Castañer y señora, don Antonio Martín de la Escalera, don Miguel Casellas, don Felio Sabater, don Alberto Andreu, don Joaquín Marqués, don José Noguera, don Joaquín Coll y don Miguel Rocabert y señora.

Ayer salieron para Barcelona, en el «Mallorca», don Miguel Mir, don José Ponseti, don Gaspar Vicens y otros.

**Boletín religioso**

**MAÑANA**

**Santos.**—San Guillermo, confesor, y Santa Escolástica, virgen.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en la Catedral en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval. A las seis y media Oficio matinal, procesión y exposición del Santísimo Sacramento; a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, Misa mayor, con sermón por el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, Sexta y Nona; por la tarde, a las cinco, Vísperas y Completas; a las seis Maitines y Laudes y reserva de S. D. M.

**Cuarenta Horas fuera de turno**  
Concluyen en Santa Magdalena, en honor de San Guillermo, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las siete y media, los Siete Domingos de San José; a las nueve y media, Misa mayor; por la tarde, a las seis, y cuarto, Rosario, Trisagio, Te-Deum meditación, estación a San Guillermo y reserva de Su Divina Majestad.

**Otras funciones.**—En Capuchinos, conclusión de los Ejercicios Espirituales. A las siete y media Misa de Comunión general para la Juventud Antoniana y demás fieles que hayan practicado los Santos Ejercicios, con plática por el Rdo. P. Samuel de Algaide, renovación de las promesas hechas en el Santo Bautismo y consagración de la Juventud Antoniana al Sagrado Corazón. Durante la Misa se hará el ejercicio de los Siete Domingos de San José.

En el Socorro, por la tarde a las seis y media, empezará el Triduo de Desagravios para los Guardias de Honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se hará los tres días a la misma hora con exposición del Copón, Rosario, plática, acto de reparación y cánticos eucarísticos.

En las Capuchinas, empezará un Triduo para desagraviar al Sagrado Corazón de las ofensas que recibe durante el Carnaval. Por la tarde, a las tres y media, se expondrá el Santísimo, Letanía del Sagrado Corazón y Corona de Oro; a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación, ejercicio del Triduo con música y reserva.

En San Juan, fiesta votiva dedicada a la Inmaculada de Lourdes. A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Perelló, Superior de los SS. CC.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte; a las ocho y cuarto, Misa de Comunión mensual para los Con-

gregantes Marianos de la Sección menor; a las once, Instrucción catequística; por la tarde, empezará el Triduo de Desagravios a las cuatro, se expondrá S. D. M. y a las seis, función con sermón y ejercicio de la Buena Muerte.

En la Concepción, a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para las Hijas de María, y, por la tarde, a las seis y media, Exposición del Santísimo, estación, rosario, visita a la Santísima Virgen, plática, Bendición y reserva de Su Divina Majestad. Las Asociadas pueden ganar Indulgencia Plenaria asistiendo a dichos actos.

En la Merced, durante los tres días de Carnaval, por la noche, a las seis y media, después del rezo del Santo Rosario, se practicará el ejercicio de desagravios a Jesús Sacramentado y al Sagrado Corazón, con exposición menor.

En la iglesia de María Reparadora se celebrará los días 10, 11 y 12, a las cuatro y media de la tarde, solemne Triduo de desagravios. Habrá Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J., oraciones del Triduo y reserva.

En el Oratorio del Centro Eucarístico, el domingo día 10, lunes y martes siguientes se celebrará solemne triduo de desagravio por las ofensas que recibe Nuestro Señor durante esos días de Carnaval, con exposición del Santísimo, a las 6 de la tarde, rosario, meditación, sermón por el Rdo. don Juan Planas, Profesor del Seminario, preces de desagravio, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

**LUNES, 11**

**Santos.**—La Aparición de la Inmaculada en Lourdes.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en la Catedral-Basilica, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval. Exposición a las seis, acto continuo Prima, Tercia y Oficio matinal, a las diez Sexta, Nona y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Juan Rotger, profesor del Seminario; por la tarde, a las cinco, Vísperas y Completas; a las seis Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En San Felipe Neri, fiesta en obsequio de Nuestra Señora de Lourdes: A las diez y media se cantará Misa solemne con música y sermón por el Reverendo Doctor don Miguel Alcover, a las doce, hora en que tuvo lugar la primera aparición, se rezará una parte del Rosario al tiempo de una Misa y después de solemne Te-Deum se reservará S. D. M.; por la noche, a las siete y cuarto, después del sermón de los Ejercicios Espirituales, se cantará la Salve e himno de Lourdes. Desde las doce de la noche de este día se puede ganar, visitando dicha iglesia, Indulgencia plenaria a la de los Siete altares.

En San Miguel, por la noche, después de rezado el Rosario, ejercicio con meditación, cánticos dedicados a Ntra. Sra. de Lourdes.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno Cor Jesu. Vigilia de Carnaval a la que pueden asistir los adoradores activos de los demás turnos.

Visita.—A Ntra. Sra. del Puig en San Jaime.

**TELÉGRAFOS**

300 plazas ampliables

Examen previo 5 Junio. Oposiciones 1.º Julio.

Preparación por Oficiales del Cuerpo

Antigua Academia Cermecozana

Pelaires, 102-5.º izquierda

**Fogones, cocinas, estufas**

Extra económicas para quemar

SERRIN, LEÑA y CARBÓN

(Servicio de Serrín a domicilio)

CASA BUADES, Colon 33, Palma

**Regaliz Pectoral L. B. an bron**

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Bron, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales.

En todas las Farmacias.

Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.

FABRICA EN BAYONA: L. B. an bron.

**CONFERENCIAS TELEGRAFICAS**

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

**La guerra mundial**

**DESDE MADRID**

Madrid 9 (1'00)

**Vapor italiano hundido**

Valencia.—Han llegado a este puerto el capitán dos oficiales y varios tripulantes del vapor italiano «Duque de Génova», que fué torpedeado por un submarino alemán.

Dicen los naufragos que el vapor navegaba

Hoy mismo irá un buzo a estudiar la posibilidad de salvar el buque italiano.

El capitán y los demás naufragos marcharon a Barcelona.

**Vapor español torpedeado**

En el Ministerio de Marina se facilitó a los periodistas un telegrama oficial de Santa Cruz de la Palma (Canarias) que dice así: «Ayer, al mediodía, llegaron al puerto de Tazacorte, en las costas de Poniente, distantes setenta kilómetros de esta capital, dos botes con naufragos que constituían la

dotación completa del vapor «Sebastián» de 4.000 toneladas.

Dicho buque, de matrícula bilbaína, que es propiedad del armador Sainz Insausti, fué hundido el día 5 por un submarino alemán.

Al ser detenido, el comandante del submarino revisó la documentación, justificando la necesidad de hundirlo por llevar sal y ser esto contrabando de guerra.

El comandante permitió a los españoles proveerse de víveres, y luego el sumergible remolcó a los botes unas cuarenta millas de

la costa, habiéndolos dejado cuando se hallaban a treinta de Tazacorte.

El comandante de Marina de Sta. Cruz de la Palma tuvo que esperar, para dar cuenta del hecho, a que llegase el trasatlántico español «Ciudad de Cádiz» para usar su radiotelegrafía pues el cable telegráfico que nos une con la Península está roto.

El capitán del «Sebastián» ignoraba que la sal fuese contrabando de guerra.

La dotación del vapor, que estaba compuesta de treinta hombres, ha llegado toda ella sin novedad.

Cañoneo

Valencia.—Se comenta mucho el cañoneo que se ha oído esta madrugada desde este puerto.

Créese que en las costas cercanas habrá habido algún combate entre un crucero inglés y un submarino alemán.

Lenine y Trotsky

París.—El periódico «Le Matin» dice que Lenine carece de noticias del Comisario de Negocios Extranjeros y presidente de la delegación rusa en las conferencias de la paz, Trotsky.

Crece Lenine que los alemanes lo tienen secuestrado en Brest Litowski.

Lenine se muestra muy optimista respecto a la situación interior de Rusia.

El armamento del «Duque de Génova».—Valencia.—El vapor italiano «Duque de Génova», que fué torpedeado por un submarino alemán cerca de estas costas, llevaba como armamento dos cañones de tiro rápido.

Alexieff contra los maximalistas

Nauen.—El generalísimo ruso Alexieff ha concentrado 50.000 hombres para combatir el movimiento de los maximalistas en Rusia.

Dichas fuerzas se dirigen a la comarca del Bou, en donde los maximalistas cuentan con fuerzas que se calculan en 20.000 hombres.

La sublevación bochevista

Nauen.—Noticias de Kiew (Rusia) dicen que está ya casi dominada la sublevación de los bochevistas.

Guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Nuestros submarinos siguen incansables, causando nuevos torpedeamientos.

Han sido hundidos cinco vapores, un velero inglés y un pesquero de la misma nacionalidad.

Todos ellos iban abarrotados de carga; uno de los barcos torpedeados formaba parte de un convoy que se dirigía a Cherburgo y cuyos buques iban escoltadísimos, lo cual hace creer que llevaban material de guerra».

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Se nota gran actividad de combatiente en el Mosa y cerca de Bezonvaux. Al sureste de Oronses hicimos algunos prisioneros.

Sostuvimos cañoneo en algunos sectores. En el resto del frente reina tranquilidad».

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «No hay ninguna acción de importancia en los frentes».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde: «Luchamos con gran intensidad de artillería en la región de Flespuieres.

En el resto del frente no ha habido nada digno de mencionar».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «No hay nada importante en ningún frente de batalla.

Sigue la expectación por los próximos combates.

Ejecutamos, con éxito, un asalto al puestecillo alemán de Forquds».

El «affaire» Bolo Pachá

París.—Ha continuado la vista de la causa contra Bolo Pachá. Ayer declaró el senador Charles Humbert.

Afirmó que, en efecto, él anunció a Bolo que aceptaba su ayuda financiera para el periódico «Le Journal», del cual es propietario, siempre que Bolo Pachá no interviniera para nada en la dirección del mismo, a lo cual Bolo accedió.

Dijo que, efectivamente, le entregaron un millón de francos, si bien él ignoraba que estos fondos procedían de Alemania.

Reclamó los documentos todos para esclarecer su inocencia y desvanecer las sospechas que sobre él recaían. Seguidamente se levantó la sesión.

Parte oficial italiano

Roma.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la tarde: «En los ríos Bresta y Piave siguen las concentraciones de tropas.

La artillería ha sostenido acciones vivísimas en Grapra y Abano.

En la noche del día 7 bombardeamos el campamento de aviación del enemigo en Livenza, regresando nuestros aparatos indemnes».

El torpedeamiento del «Tuscania»

Londres.—Los supervivientes del vapor yanqui «Tuscania» que fué torpedeado por un submarino, dicen que el buque formaba parte de un convoy de transportes.

Añaden que el hundimiento ocurrió sin previo aviso.

El primer proyectil que fué disparado abrió el casco, ocurriendo la explosión en el aparato Marconi.

El salvamento fué organizado inmediatamente.

El barco, que se balanceaba mucho, en una de sus inclinaciones volcó dos botes, resultando algunos muertos y heridos.

Horas después los destroyers ingleses salvaban el pasaje del «Tuscania».

Más sobre el torpedeamiento del «Tuscania»

Londres.—Un parte oficial yanqui dice que uno de los destroyers ingleses en que fueron embarcados los tripulantes del «Tuscania» fué también torpedeado sin que lograran hacerle blanco.

Varios naufragos perecieron a consecuencia de las heridas.

El «Tuscania» era uno de los mejores buques de línea yanquis, tenía 14.548 toneladas y fué construido en 1914; su fuerza era de 9.000 caballos y su capacidad de 2.000 pasajeros, alcanzando una velocidad de 17 nudos por hora.

Indignación en Nueva York

Nueva York.—El torpedeamiento del vapor «Tuscania» ha producido una gran indignación en todo el pueblo yanqui.

La prensa dice que ha sido un fuerte golpe, pero que esto sin embargo no amilanará el ánimo yanqui.

Incendio en Norfolk

París.—Ha estallado un gran incendio en unos talleres de Norfolk, resultando un mecánico muerto y cinco heridos.

Las conferencias de Brest-Litovsk

Petrogrado.—Los delegados rusos para negociar la paz con los austro-alemanes en Brest Litovsk, han teleografiado a esta capital diciendo que los austro-alemanes querían se firmase la paz por separado, habiéndose los rusos negado a ello.

A pesar de esta negativa, los alemanes mantienen las negociaciones.

Los rusos exigen el reconocimiento de su república en Londres

Petrogrado.—Los comisarios del pueblo ruso han dirigido un «ultimatum» a la embajada inglesa en Petrogrado, exigiendo el reconocimiento del gobierno ruso por Inglaterra, admitiendo las credenciales al embajador ruso en Londres.

En caso contrario se tomarán medidas contra los ingleses que residen en Rusia.

De esta mañana

Madrid 9 (5:30).

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El gran Cuartel general transmite el siguiente comunicado alemán de la noche: «Sin novedad en ningún frente».

Rusos y finlandeses

Petrogrado.—Dicen de Finlandia que la ciudad de Tamesons fué cercada por los rusos el día cinco.

El día seis, después de una gran batalla, la guardia roja rusa derrotó a la guardia blanca de Finlandia, la cual tuvo que retirarse hacia la costa occidental del Golfo de Botnia.

La guarnición de Tamesons estaba formado por 10.000 guardias blancos.

Vapores hundidos

Rotterdam.—El vapor «Grendilla», de 4671 toneladas encalló en el cabo Bat, siendo probable que se hunda.

Por esta misma causa se ha hundido el velero sueco «Goledcy».

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Rechazamos varios ataques al norte del camino de las Damas y en la región de Fli-rey.

El duelo de artillería continúa en la derecha del Mosa y en los Vosgos».

El Gobierno austriaco ha dimitido

Viena.—El presidente de la Cámara de los Diputados ha manifestado, en la sesión de hoy, que el Gobierno austriaco ha presentado la dimisión.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde: «Rechazamos un pequeño ataque del enemigo al sureste de Arras.

Sigue la actividad de la artillería enemiga entre Bullecourt, Scarpa, norte de Lens y nordeste de Iprés».

La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán ha publicado la siguiente nota oficial: Nuestros submarinos en el Mediterráneo han obtenido nuevos éxitos, hundiendo 26 mil toneladas, causando grandes perjuicios al tráfico de transportes entre Francia e Italia.

Entre los hundidos, figuran dos grandes vapores, un tanque lleno de bencina y un buque escolta.

También hundimos, cinco veleros italianos entre los cuales se cuenta el bergantín italiano «María Paradissa».

En estas operaciones se ha distinguido el teniente Nauman.

El embajador alemán a Finlandia

Munich.—Ha sido designado para embajador de Alemania en Finlandia el barón Bruck.

Los suecos y Finlandia

Stokolmo.—Los suecos están organizando un cuerpo de voluntarios que irá a Finlandia a sostener la guardia blanca.

Cos alimentos son muy numerosos.

La prensa conservadora de este país arremete su campaña contra el gobierno, acusándole de poca patria.

Los ucranios y la rebelión de los bolchevistas

Berlín.—Los ucranios han logrado sofocar la rebelión de los bolchevistas.

Pérdidas inglesas

Kiew.—Los críticos de guerra y comentaristas ingleses dicen que Inglaterra ha perdido durante sus dos grandes ofensivas más de un millón de hombres, contando solamente los muertos.

Ruptura de negociaciones de paz?

Berna.—Parte de la opinión austriaca prevé la ruptura de las negociaciones de paz, en Brest-Litowsky, diciendo que así lo confirma el discurso pronunciado en la Cámara húngara por Andresdy, que estima que no se debe retroceder ante la idea de romper dichas negociaciones.

Envío de un comisario del ejército turco, a las negociaciones de la paz

Burdeos.—Dicen de Petrogrado que el general jefe del ejército del Cáucaso comunica que el jefe del ejército turco, de aquel frente, envía un comisario para entablar las negociaciones de paz.

Después de dos sesiones, se ha acordado, convocar una asamblea de representantes, para fijar las bases sobre las que se ha de firmar la paz.

Llegada del Rey de Grecia a Salónica

Salónica.—El Rey llegó ayer. Mañana marchará al frente.

Consejo de Guerra contra varios militares.

Penas de muerte

Atenas.—Han sido sometidos a un consejo de guerra varios militares, acusados de haber tomado parte en los desórdenes de Camia.

Dos suboficiales han sido condenados a la pena de muerte; se les ejecutará mañana.

Ayuda del Japón a China

Londres.—El gobierno japonés ayudará a China, para desarrollar la hacienda y el ejército.

Celebración de funerales

París.—En la Catedral de Moulins, se han celebrado funerales por las víctimas del último incendio de una fábrica de municiones.

Se instruye causa para averiguar quienes son los culpables.

La Bolsa

Madrid, 9 (1:00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (76'60), Amortizable 5 por 100 (95'75), Amortizable nuevo (00'00), Banco de España (511'00), Compañía Tabacalera (289'50), Francos (72'60), Libras (19'74), Exterior (85'65).

La Sede de Cádiz

Madrid, 9 (1:00)

El nuevo Obispo

Según nuestras noticias, el nuevo Obispo presentado para la Diócesis de Cádiz es el M. I. Sr. D. Marcial López Criado.

Este es en la actualidad Canónigo Lectoral de la Catedral de Córdoba.

Política

Madrid 9 (1:00)

La combinación de Gobernadores

El Rey firmó ayer la anunciada combinación de Gobernadores civiles.

Comprende la permuta de los Gobernadores de Avila, Segovia, Castellón y Tarragona.

El nuevo Gobernador de Avila se ha posesionado enseguida del cargo.

Los restantes han sido llamados a Madrid para que expliquen su actuación en los pasados sucesos.

Entretanto se encargarán interinamente del mando de dichas provincias los Presidentes de las respectivas Audiencias.

Distinción a La Cierva

Una comisión del Tiro nacional de Murcia ha visitado al Ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Los visitantes entregaron al Ministro las insignias de la Gran Cruz del Mérito militar.

Reunión de Ministros

Varios Ministros, entre ellos el de Fomento, celebraron ayer una reunión.

En ella se habló de los asuntos electorales de cuatro provincias.

También los reunidos se ocuparon en la cuestión del algodón.

Cobión a Orense

Ha marchado para Orense el exministro Sr. Cobión.

Su viaje está relacionado con asuntos electorales.

Ruptura de la coalición de las derechas en Pamplona

Pamplona.—A consecuencia de diferencias entre los candidatos, ha sobrevenido la ruptura de la coalición formada por los elementos de las derechas en todos los distritos de esta provincia.

Se dice que la causa de la ruptura ha sido el negarse Mella a ser presentado candidato.

De Castellón.—La «sinceridad» electoral del Gobierno.—El relevo del Gobernador

Castellón.—D. Juan Barceló, candidato

católico por el distrito de Albocacer, ha manifestado que el Gobierno lo ha llamado para pedirle que retirase su candidatura.

Ha añadido el Sr. Barceló que él contestó diciéndole que mantenía su candidatura en contra del candidato liberal y del ciervista.

Se cree que el traslado del Gobernador obedece al deseo del Sr. La Cierva de que ocupe el cargo un amigo suyo que apoya a los candidatos ciervistas.

Manifestaciones de García Prieto

Madrid, 9 (1:00)

Torpedeamiento.—Alcalá Zamora no dimita.—Tranquilidad.—Huelgas

Ayer, como de ordinario, el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto, nos recibió a los periodistas.

Empezó diciéndonos que ignoraba el supuesto torpedeamiento de un vapor español de que habla un periódico.

Insistió luego en negarnos que dimita el Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora.

Y, después de enterarnos de que reina tranquilidad en toda España, nos añadió: «Se ha solucionado la huelga que existía en la mina «Personal» (Huelva).

Mejora la huelga en la mina de Tarzal.

Se han declarado en huelga los mineros de Santa Lucía (Polagorón).

De Provincias

Madrid 9 (1:00)

De Valencia.—Choque de trenes

Valencia.—En Almansa ocurrió un choque de trenes.

No ocurrieron desgracias.

Los dos trenes que chocaron eran de mercancías.

Las vías quedaron interceptadas.

De San Sebastián.—Vagones al río.—Obreros detenidos

San Sebastián.—Cuatro vagones cargados cayeron al río Beasain.

En la frontera francesa han sido detenidos siete obreros que intentaban internarse en Francia.

De Oviedo.—Incendio en un asilo

Oviedo.—Esta madrugada se ha declarado un incendio en el asilo de las Hermanitas de los Pobres, asilo en el que se albergaban gran número de ancianos.

Una religiosa, al darse cuenta del incendio, salió a una ventana, dando la voz de alarma.

Como no acudiera nadie, las religiosas tocaron la campana, acudiendo entonces el sereno del barrio, muchos vecinos, las autoridades y los bomberos.

Puestos en salvo los ancianos, intentóse después salvar los muebles.

El edificio quedó destruido.

También se hundió la techumbre de la capilla.

Los ancianos asilados fueron cariñosamente recogidos por los vecinos.

Las subsistencias y los carbones

Madrid, 9 (1:00)

La tasa única

Se ha firmado un decreto disponiendo la revisión de las tasas y autorizando al Comisario general de abastecimientos para proponer el abastecimiento de la tasa única.

También se ha autorizado al Comisario para prohibir la importación y exportación de subsistencias alimenticias dentro de la Península.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

El ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, al recibir ayer a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Ya se han designado los barcos destinados a la exportación de frutas a Inglaterra y a la importación de carbón inglés.

Me reservo el nombre de los barcos por estar algunos en camino.

Durante el mes de Enero último han llegado los transportes con mayor regularidad que antes.

En el indicado mes fueron embarcadas en los puertos de Asturias 165.000 toneladas de carbón.

La Compañía «La Transmediterránea» se ha ofrecido para transportar el negro de hulla necesario para la fabricación de tinta.

Yo he llevado a los Tribunales una casa de Comercio por ofrecer carbón a precio fuera de tasa.

En cuanto a los ataques que se me dirigen para que dimita, sólo he de asegurarme que los que tal desean no conseguirán su objeto».

El precio del pan en Cádiz

Cádiz.—El Gobernador civil ha prohibido a los panaderos aumenten el precio del pan.

Noticias varias

Madrid 9 (1:00)

Subasta

Se ha anunciado una subasta para contratar el servicio de comunicaciones entre la Península y Fernando Poo.

Audiencia en Palacio

El Monarca recibió ayer en Palacio a la comisión del ejército chileno que se encuentra en Madrid.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 9 (5:30)

Del momento actual

Tenderos multados

Por burlar las tasas han sido multados 51 tenderos de esta población.

Evitando el acaparamiento de la carne

Para evitar el acaparamiento de las carnes, el Alcalde ha dispuesto que en la dirección del Matadero se dé el número de orden a los vendedores al detall para adquirir las reses sacrificadas.

Gasolina decomisada

En el pueblo de San Justo fueron decomisados 4.000 litros de gasolina.

Se ha impuesto una multa de 2.000 pesetas al almacenista que la vendió sin permiso.

Donativos para las cantinas populares

La Junta de subsistencias y la Alcaldía se han dirigido a las principales asociaciones para ver de obtener algunos donativos con destino al sostenimiento de las cantinas populares.

El director de «La Lucha», preso

El director del diario «La Lucha», órgano de Marcelino Domingo, ha sido condenado, por el Consejo de Guerra, a la pena de un año y seis meses de prisión correccional.

El proceso fué motivado por un artículo, titulado «¡Soldados!», que se publicó en aquel periódico.

Política

Conferencia de Ventosa

El Ministro de Hacienda, señor Ventosa, dará, en la próxima semana, una conferencia.

Versará sobre la actualidad política.

La conferencia se dará en un teatro de Barcelona.

Afirmación desmentida

El periódico «El Noticiero Universal» desmiente la afirmación hecha de que el diario de Madrid «El Sol» había sido vendido a los regionalistas.

Los Alcaldes y las elecciones

El Gobernador civil, Sr. González Rothwos, ha manifestado a los periodistas que varios Alcaldes de la provincia le pedían instrucciones para las próximas elecciones.

Nos añadió que él les había dicho que sólo se mezclen en las elecciones para mantener el orden.

El señor Cambó

Ha llegado de Madrid el jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

Recibióle en la estación un pequeño grupo de correligionarios.

Otras noticias

Subasta

En la estación del Norte se procederá el día 15 del actual a la subasta de siete expediciones no retiradas por los consignatarios.

Sansegundo

Sueltos y noticias

Los mascarones

El comandante de la guardia municipal, Sr. Cubí, cumpliendo laudables órdenes del Sr. Alcalde, ha hecho retirar estos días de la vía pública a gran número de mascarones que pretendían pasear por el Borne.

Destinos civiles

He aquí

# Grandes Almacenes S. José

de

## VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

### Temporada de Cuaresma

Velos, Chales, Tules, Sedas

### Especialidad en géneros negros

--:-- Sastrería, Camisería, Mercería --:--

### SECCIÓN DE CALZADO confeccionado y a MEDIDA

### Venta de retazos a MITAD DE PRECIO

PRECIO FIJO—Teléfono 217



### El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

### Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año  
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.  
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### LE FONCIER DE FRANCE ET COLONIES

Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros

### RAMO MARITIMO

Capital social: 3.000.000 de francos

Agencia General en España, Cortes, 603, Barcelona.  
Agencia en Baleares: Luis Karakidze Fermoso, Conquistador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, ligas, anginas, bronquitis, escorbúlos, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

### El Diluvio

Unión 6, Palma

La Maravilla de la Fonografía

SON LOS DISCOS SOBLES

### Fadas

Nuevos Cuplets, Zarzuelas y Operas

A 6 pesetas



### Enfermos

DE LOS OJOS

Friccionándose ajenos con el model **OLIDO** reforzarán el nervio óptico, recuperando una vista evidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagésimos. No más migajas, presbitas ni vistas débiles.

Pedir el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte GRATIS pidiendo así vosotros mismos cartones en vuestra casa sin gastar dinero en consultas.

En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico, Marina, 34.  
En Madrid, Barandial y C.ª Ferrer, 13.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Gijón saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón y Coruña el día de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Montserrat saldrá el día 23 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Barcelona, el 13 de Valencia, el 15 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá de Barcelona

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor San Carlos saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. ca C. Piza de Antonio Maars, 4 Palma.

Imp. LA ESPERANZA, Lonjola, 11, Palma de Mallorca

### Línea PINILLOS

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a últimos de Febrero el vapor

### Catalina

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

Señores Planas, Pizá y S.ª S. en C.

San Miguel, 29, Palma

### Sándalo Pizá

Mil Pesetas



el que presenta "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajosa sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor Farmacia Róser, Piza de Antonio Maars, Palma.